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Tema 4
La politica economica:
Impuestos y subvenciones por unidad vendida y controles de precios

Ejercicio 17:

Las curvas de demanda y de oferta del mercado del bien X vienen dadas por
Q) =6.000—-1.000P, y Q3 =2.000P, , respectivamente. El gobierno considera que el precio de

equilibrio es demasiado alto y decide intervenir para reducirlo a la mitad. Tiene dos
posibilidades: establecer un precio maximo o conceder a los productores una subvencién por
unidad vendida.

a) Calcule el precio y la cantidad intercambiada en el mercado sin intervencién y con cada
una de las dos medidas de intervencion gubernamental. Represente las tres situaciones en
un mismo grafico.

b) Calcule la cuantia de la subvencion, la expresion matematica de la nueva curva de oferta,
asi como el porcentaje de la subvencion que repercute sobre los consumidores y el
porcentaje que repercute sobre los productores.

c) Explique qué medida conviene mas a los consumidores y qué medida conviene més a los
productores.

d) Calcule el coste para el gobierno de ambas medidas.

Solucioén:

a) Calcule el precio y la cantidad intercambiada en el mercado sin intervencion y con cada
una de las dos medidas de intervencion gubernamental. Represente las tres situaciones en
un mismo grafico.

- Equilibrio de mercado sin intervencion gubernamental:
QS =Q;; 6.000-1.000P, =2.000P, —{P; =2—|Qj =4.000

- Establecimiento de un precio maximo:

Si el precio de equilibrio sin intervencion gubernamental es 2 y el gobierno quiere reducirlo a la
mitad a través del establecimiento de un precio maximo, éste debe fijarse en 1. A este precio se
genera un exceso de demanda, pero al ser ilegal cualquier intercambio por encima de este precio,
las fuerzas del mercado no generardn un nuevo equilibrio y los intercambios se realizan en
situacion de desequilibrio.

P =P =1

Méximo Intercambio
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La cantidad intercambiada la determina el lado corto del mercado, que, en este caso, es la oferta.
Para calcular esta cantidad basta sustituir el precio maximo en la expresion de la curva de oferta:

Q>S( (PMéximo = 1) = 2000 1 = 2000 - antercambiada = 2000

Como puede observarse, el establecimiento de un precio minimo tiene como efecto una
reduccidn en el precio de intercambio y una reduccién de la cantidad intercambiada.

- Establecimiento de una subvencion:

La subvencion por unidad vendida desplazara verticalmente hacia abajo la curva de oferta. Como
el enunciado nos informa de cudl debe ser el efecto, en cuanto a precios se refiere, de esta medida
gubernamental (reducir a la mitad el precio de equilibrio inicial), no es necesario conocer la
cuantia de la subvencién. Es mas, ésta podria calcularse y constituye parte de la respuesta al
apartado b) del ejercicio.

El nuevo precio de equilibrio tras la subvencion debe ser, por tanto: IE"Xe =1

La nueva cantidad de equilibrio se calcula sustituyendo en la expresion de la curva de demanda
este precio, ya que no conocemos la expresion de la nueva curva de oferta.

QP (P; =1)=6.000-1.000-1=5.000 ~{Q; =5.000

Como puede observarse el establecimiento de la subvencion tiene como efecto una reduccion del
precio de equilibrio y un incremento de la cantidad de equilibrio.

Graficamente:

Px A
6
Q:

e ~
= S
Py =2 /Qx
5)2 =1 Pmaximo
Qs ‘

2.000 3.000 Q5 =4.000 Q; =5.000  6.000 Q.

b) Calcule la cuantia de la subvencion, la expresion matematica de la nueva curva de oferta,
asi como el porcentaje de la subvencion que repercute sobre los consumidores y el
porcentaje que repercute sobre los productores.
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Para calcular la cuantia de la subvencién por unidad vendida basta despejar s de la expresion de
la nueva curva de oferta:
La curva de oferta inicial (en forma directa) viene dada por la expresion: Q; = 2.000P, — La

1

2.000 Q-

La nueva curva de oferta tras el establecimiento de la subvencion es: P’ =P} —s, ya que la
curva de oferta se desplaza verticalmente hacia abajo. Por lo tanto:

curva inversa de ofertaes: P; =

~ 1
P =——-Q, -5

*2.000 Ry
Como se conoce un punto de esta curva de oferta (el nuevo punto de equilibrio), al sustituirlo en
esta expresion se puede despejar el valor de s.

peo_ L1

X 2.000

5.000
1= s [s=15
> o005 1S =18)

Una vez conocido el valor de la subvencion, la expresion de la nueva curva de oferta se calcula
sustituyendo este valor en la expresion genérica anterior:
DS 1 ° 1

<= 5000 % 571 = 2000

Qi s

Q, —15

El porcentaje de la subvencién que repercute sobre los consumidores se calcula de la siguiente
manera:

S, ~ B P 100w =21—;1-100% ~ 67% (S, ~67%
s ,

Por lo tanto, el porcentaje de la subvencidn que repercute sobre los productores es:

$,=100% — (~ 67%) ~ 33% —|S ,~ 33%

c) Explique qué medida conviene mas a los consumidores y qué medida conviene mas a los
productores.

Para determinar qué medida conviene mas a los consumidores y qué medida conviene mas a los
productores es necesario comparar sus respectivas situaciones antes y después de la intervencion
gubernamental:

- Consumidores: a éstos les conviene mas la subvencion, ya que, aunque con las dos medidas el
precio de intercambio se reduce a la mitad respecto de la situacion inicial, con la subvencién

pueden comprar una mayor cantidad del bien: 6; =6.000 > Q; (P, =1)=2.000.

- Productores: para determinar qué medida les conviene mas es necesario comparar Sus
ingresos, | , en las tres situaciones:
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|, = P®-Q =2-4.000 =8.000 u.m.
1, (P ) =P - QS (P, ) =1-2.000 = 2.000u.m.

Méaximo

1, (Subvencién) = (ste + s)- Q¢ =(1+15)-5.000 =12.500 u.m.

Los ingresos de los productores cuando reciben la subvencién incluyen el ingreso obtenido por
las ventas de los bienes al nuevo precio de mercado, mas el importe total de la subvencion por la
cantidad de bienes que venden.

Comparando los ingresos que obtendrian con ambas medidas y los que obtienen en la situacion
inicial, se observa que el precio maximo haria reducir los ingresos de los productores mientras
que la subvencion permitiria incrementarlos, por lo que preferirian la subvencién por unidad
vendida.

d) Calcule el coste para el gobierno de ambas medidas.
El coste del gobierno, C , de ambas medidas se obtiene de la siguiente manera:

- El coste para el gobierno de establecer la subvencion se calcula multiplicando el valor de ésta
por la cantidad de equilibrio (cantidad intercambiada) tras establecer la subvencién:

C=s-Q; =1,5-5.000 = 7.500 —[C = 7.500 u.m|

- El coste para el gobierno del establecimiento del precio méximo es cero, ya que no ha tenido
que realizar ningn gasto monetario para su imposicion.
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Ejercicio 18:
En el mercado de bebidas energéticas existen 250 consumidores idénticos y 100 productores
s  10+P,
10

; J=1,...,100 son, respectivamente, las

iX

idénticos. q> = 2—&; i=1,...,250
25

curvas de demanda y oferta individuales.

a) Suponga que el gobierno se propone como objetivo reducir el consumo de este tipo de
bebidas mediante el establecimiento de un impuesto de /0 € por cada envase vendido.
Indique el efecto que tendra dicho impuesto sobre el equilibrio del mercado.

b) Determine el reparto del impuesto entre los consumidores y los vendedores.

c) Considere que, para lograr el objetivo propuesto, el gobierno opta por imponer un precio
minimo. Calcule cuél debe ser el valor de dicho precio minimo para que, partiendo del
equilibrio inicial, la reduccion en la cantidad intercambiada sea la misma que en el
apartado a).

d) Calcule la recaudacion que obtendria el gobierno con el establecimiento del impuesto.
Asimismo, obtenga el coste que le supondria el imponer el precio minimo si se
compromete a comprar el excedente que se genera.

Solucion:

a) Suponga que el gobierno se propone como objetivo reducir el consumo de este tipo de
bebidas mediante el establecimiento de un impuesto de 70 € por cada envase vendido.
Indique el efecto que tendra dicho impuesto sobre el equilibrio del mercado.

Para resolver este apartado, lo primero que se debe calcular es el equilibrio de mercado. Es
necesario conocer la situacion inicial, antes de la intervencion del gobierno, para luego obtener
los efectos de la politica econdmica llevada a cabo por éste.

El equilibrio de mercado se obtiene igualando las curvas de demanda y oferta de mercado. Por lo
tanto, es necesario obtener las expresiones de estas curvas a partir de la informacion suministrada
en el enunciado:

Curva de demanda de mercado:

Q2 =n.q> = 250(2—2—2} = 500—10P, —]Q°=500—10P,

Curva de oferta de mercado:
s s 10+ P, S
Qx =n.g; =100 =100+10P, —|Q; =100+10P,

(nc y np son el nimero de consumidores y de productores, respectivamente).

Equilibrio de mercado:
Q° =Q;; 500—10P, =100+10P, —{P; =20/—Q; =300
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Graficamente:

Px A
50 ~
S
X
oN
5)(2 =25 Pminimo
e
v =20
QP R
100 Q¢ =250 Qy =300 350 500 Qx

Cuando se establece un impuesto de 10€/u.v., la expresion de la nueva curva de oferta se obtiene

Q _10410F5 =
10 10

de la siguiente manera: ISXS =P, +t= , ya que la oferta se desplaza

verticalmente hacia arriba.

La curva de demanda sigue siendo la misma gue antes del impuesto:

Q°=500—10P, — P° = 50—(19—8
Calculemos el nuevo equilibrio de mercado, tras el establecimiento del impuesto:

Ss . Qx Q = Se
P’ =P ; 50—%21—8—%?X =250—-|P; =25

Este nuevo equilibrio estd representado en la grafica anterior. Como puede observarse, el
establecimiento de un impuesto de 10 € por unidad vendida tiene como consecuencia un
incremento del precio de equilibrio (en menor cuantia que el valor del impuesto) y una reduccién
de la cantidad de equilibrio. Por lo tanto, el gobierno consigue su objetivo de reducir el consumo
de este tipo de bebidas.

b) Determine el reparto del impuesto entre los consumidores y los vendedores.
El reparto del impuesto entre compradores y vendedores del bien es el siguiente:
- Porcentaje del impuesto que recae sobre los consumidores, tc:

:M.loo%: 25-20

t -100% = 50%

C
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- Porcentaje del impuesto que recae sobre los productores: t, =100% —50% = 50%

El impuesto recae, de manera efectiva, por igual sobre productores y consumidores, a pesar de
que es el productor quien paga el impuesto a Hacienda.

c) Considere que, para lograr el objetivo propuesto, el gobierno opta por imponer un precio
minimo. Calcule cual debe ser el valor de dicho precio minimo para que, partiendo del
equilibrio inicial, la reduccion en la cantidad intercambiada sea la misma que en el
apartado a).

Si el gobierno opta por imponer un precio minimo con el objetivo de reducir el consumo tanto
como con el impuesto, el valor del precio minimo debe coincidir con el nuevo precio de
equilibrio obtenido en el apartado b), esto es: . En este caso, se produciria un
desequilibrio (concretamente un exceso de oferta de 100 unidades), ya que al precio minimo la
cantidad que se quiere vender es mayor que la que se quiere comprar. El lado corto del mercado,
en este caso la demanda, es quien determina la cantidad efectivamente intercambiada, por lo que
ésta sera de 250 unidades y el precio de mercado sera el precio minimo, esto es 25€.

Q; (Pwinimo = 25)=100+10- 25 = 350
QP (Pwinim = 25) =500 —10.25 = 250

El exceso de oferta sera: E.O. = Q; (Pwinim = 25)— QP (Pwinino = 25) = 350 — 250 =100

d) Calcule la recaudacion que obtendria el gobierno con el establecimiento del impuesto.
Asimismo, obtenga el coste que le supondria el imponer el precio minimo si se
compromete a comprar el excedente que se genera.

Para calcular la recaudacion del gobierno, R, si establece un impuesto de 10€/u.v. basta
multiplicar el impuesto por la cantidad de equilibrio (cantidad intercambiada) tras establecer el
impuesto:

R=t-Q; =10-250—[R = 2.500€]

Para calcular el coste que supone para el gobierno imponer un precio minimo y comprar el
excedente que se genera, basta multiplicar el exceso de oferta, E.O., por el precio al que se
compromete comprarlo, que es al precio minimo, ya que éste es el precio legal del bien.

C = Puinino- E.O. = 25-100 —|C = 2.500€]

El coste para el gobierno seria el mismo con ambas politicas.
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Ejercicio 19:
Sean Q; :100éOOO P,y QXD=300.OOO—100'OOO P, las curvas de oferta y demanda,

respectivamente, del mercado de un determinado bien X .

. . . . . 1
a) El gobierno considera que el consumo de ese bien es excesivo y pretende reducirlo en 3

parte. Para ello decide gravar la produccion del bien con un impuesto por unidad vendida
(t). Calcule a cuanto debe ascender t para lograr tal objetivo.

b) Calcule la expresion matemaética de la nueva curva de oferta tras el establecimiento del
impuesto y represente graficamente la situacion antes y después del impuesto.

c) Calcule qué porcentaje del impuesto repercute sobre los consumidores y qué porcentaje
repercute sobre los productores.

Solucioén:

. . . . . 1
a) El gobierno considera que el consumo de ese bien es excesivo y pretende reducirlo en 3

parte. Para ello decide gravar la produccién del bien con un impuesto por unidad vendida
(t). Calcule a cudnto debe ascender t para lograr tal objetivo.
Para calcular la cuantia del impuesto,t, es necesario calcular antes el equilibrio de mercado sin
intervencion gubernamental, ya que uno de los efectos de esta medida es que la cantidad de

equilibrio inicial se reduce en % parte.
Equilibrio de mercado sin intervencion gubernamental:
100.000 ., _100.000

Qy =Qy; 300.000 - 2 P = 3 P, —|Pf =4,5|5/Q% =150.000

. . . . . 1
El establecimiento del impuesto reduce la cantidad intercambiada en 3 parte, por lo que la nueva

cantidad de equilibrio tras el impuesto es:

~ ~

Qy =Q; —%sz%Qi 22-150.0002100.000—>Q§ =100.000

El nuevo precio de equilibrio se puede calcular simplemente sustituyendo esta cantidad en la
curva de demanda inicial, que no ha variado:

100.000 = 300,000 - 220900 5. _[5: _¢

Esta nueva cantidad de equilibrio y este nuevo precio de equilibrio constituyen un punto de la
nueva curva de oferta. Por lo tanto, para calcular la cuantia del impuesto basta despejartde la
expresion de la nueva curva de oferta:

La curva de oferta inicial (en forma directa) viene dada por la expresion: Q; = 100.000 P, —»La
curva inversa de ofertaes: P; = 3 Q..
100.000

La nueva curva de oferta tras el establecimiento del impuesto es: P; = P; +t. Por lo tanto:
=~ 3

S = +t

* = 100.000

8
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Sustituyendo el nuevo punto de equilibrio en esta expresion se puede despejar el valor de t:

=~ 3
P = , +t
*100.000 Ox
3
6= :100.000 +t —[t = 3]
100.000

b) Calcule la expresion matematica de la nueva curva de oferta tras el establecimiento del
impuesto y represente graficamente la situacion antes y después del impuesto.

La expresion matematica de la nueva curva de oferta se obtiene sustituyendo el valor del
impuesto en la expresion genérica anterior:

~ 3
P = +3
* 100.000 e

Gréaficamente:

P>< A
~s
X
9 S
Qx
Py =6
P, =45
3
Qx R
QS =100.000 Qj =150.000 300.000 Q.

c) Calcule qué porcentaje del impuesto repercute sobre los consumidores y qué porcentaje
repercute sobre los productores.

El porcentaje del impuesto que recae sobre los consumidores se calcula de la siguiente manera:

_ P —P ,100%:%-100%:50%—>tc =50%

t

C

Por lo tanto, el porcentaje del impuesto que recae sobre los productores es:
t,=100% —50% = 50% —|t .= 50%

El impuesto recae, de manera efectiva, por igual sobre productores y consumidores, a pesar de
que es el productor quien paga el impuesto a Hacienda.
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